美俄为何在波罗的海玩"危险游戏"

美国和俄罗斯近来频繁上演"亲密接触",仅在过去一个月,包括在波罗的海和堪察加半岛附近,已发生多起俄军战机与美军舰机"交锋"事件。

一些观察人士5月4日认为, 尽管美俄目前博弈明显加剧,但双 方之间难以发生大规模正面军事冲 突。不过,俄美战略矛盾短期内恐 难消除,俄方与美国和北约在东欧 地区的军事对峙或将常态化。

频繁交锋 各执一词

美国国防部 4 月 29 日公布,俄罗斯一架"苏-27"战机在波罗的海上空对一架接近俄边境的美国"RC-135U"侦察机实施了空中拦截。五角大楼称,这种"危险和不专业"的拦截可能对机上人员造成伤害,还可能导致美俄紧张关系升级。

俄国防部发言人科纳申科夫回应称:"俄方所有飞行任务都符合利用国际空域的相关法规。美国'RC-135U'侦察机每次都在关闭应答的情况下试图接近俄罗斯边境。因此,俄执勤防空力量不得不派战机升空,观察美国飞机型号等信息。"

这是俄军战机今年4月以来第 三次拦截美军侦察机。

美军欧洲司令部4月16日称,一架俄罗斯"苏-27"战机拦截了美军一架"RC-135U"侦察机,并且做出"不专业"的飞行动作,威胁美军飞机安全(如图)。俄方表示,美军侦察机逼近俄边境,俄方因而出动战机但没有危及对方飞行安全。

4月21日,美军一架"P-8"型反潜巡逻机在俄罗斯堪察加半岛附近的上空也遭到一架"俄米格-31"战机拦截,双方最近时距离不足15米。4月13日,美军欧洲司令部称,俄战机多次低空掠过在波罗的海巡航的美国导弹驱逐舰"唐纳德・库克"号。

俄联邦委员会(议会上院)国防 和安全委员会第一副主席克林采维 奇日前在接受采访时说,美国对近



来波罗的海上空事件的不满情绪是一个"烟幕弹",其目的是掩饰北约向欧洲东部部署更多军队的计划。

北约紧逼 互秀肌肉

美国国防部副部长罗伯特·沃克日前证实,北约准备在加强欧洲东部军事部署框架内在波罗的海地区部署4个营,总共约4000人。其中,美国可能向波罗的海国家派遣两个营,德国和英国可能各派一个营

自2014年乌克兰东部武装冲突爆发后,美俄关系急转直下。美国在去年年底宣布向东欧增兵的计划,除不断增加在德国东南部军事基地的重型装备数量外,还向保加利亚、波兰、罗马尼亚和波罗的海三国提供重型装备,并乘军演之机,将参演部队留驻波罗的海三国。

俄罗斯驻欧盟大使奇若夫表示,美国宣布向东欧国家增加兵力和装备,在欧洲制造"恐俄"情绪,有煽动战争之嫌,将危及欧洲的整体气氛,给俄罗斯与欧盟关系

带来负面影响。

针对北约东扩,俄罗斯总统普京4月25日表示,俄罗斯的主权不容侵犯。俄外交部在官方网站明确表示,美国在欧洲部署反导系统,在俄边境地区加强军事存在,都针对俄罗斯。俄罗斯外长拉夫罗夫4月29日接受媒体采访时警告,如果瑞典加入北约,俄罗斯将在俄北部边境采取军事行动。

为应对北约的军事威胁,俄罗斯大力加强其南部和西部战略方向上的兵力部署,在南部方向上以南部军区部队为基础组建克里米亚军事集群,西部军区则组建乌克兰方向上的军事集群。这两个方向上的地缘政治和军事形势有极强关联性和互动性。

"猫鼠游戏"矛盾难消

值得一提的是,此轮美俄较量的地点主要在俄罗斯加里宁格勒附近的波罗的海海域。加里宁格勒是俄罗斯波罗的海舰队的重要基地,也是俄罗斯在波罗的海地区的战略飞地,是北约和美国极关注的侦察

对象

那么,俄美舰机为何经常玩"猫鼠游戏"?

从战术层面看,美俄经常发生这种对抗源于多重因素:一是因为双方都要通过这种边缘行为试探对方底线,也要对此类试探进行回应;二是双方都有必要通过这种"游戏"展示本国军事能力,包括装备能力和人员素质,并借此维持一线部队作战和训练;三是通过这种惊险的对抗方式显示维护自身利益的态度。

今后,类似"模拟攻击"式的 美俄博弈恐怕不会停止,也可能 "技术性升级",但发生正面大规模 军事冲突的可能性不大。

莫斯科卡内基中心主任特列宁 认为,北约东扩的步伐不会停止, 虽然俄罗斯表示有意缓解与北约的 紧张关系,但也不会放松对西部军 区实力的强化。俄罗斯与北约在东 欧的军事对峙恐将常态化。

美俄在政治、安全、经济和国际事务等方面存在诸多战略矛盾, 双方注定将继续在对抗中求妥协, 在摩擦中打交道。 据新华社

─ 环球速递

澳工人因工伤截肢 所在农场被罚款

澳大利亚新南威尔士州(新州) 工作安全局5月4日发布消息称, 悉尼一名农场职工因工伤截肢,当 地法院判决所在农场违反安全生产 法规,对其罚款16.5万澳元(约合 80万元人民币)。

2014年9月,这名76岁的工 人在悉尼一家蘑菇农场工作时,试 图将传送带上的一片垃圾拿走,衣 服袖子不慎被卷住,致使其右手严 重受伤,不得不截肢。

新州工作安全局调查发现,该 农场没有采取预防措施,没有尽到 安全责任。当地法院日前做出判 决,该农场违反2011年新州工作 健康与安全法的有关规定。

新州工作安全局负责人彼得· 邓菲表示,如果该农场安装了简易 操作设备,这一事故是可以避免 的。法院的判决也是为了警示相关 行业,确保所有工作场所保障工人 安全。 据新华社

秘鲁最高法院维持 对前总统藤森原判

5月3日,秘鲁最高法院决定 维持对前总统阿尔韦托·藤森25 年监禁的判决。

2009年4月,秘鲁最高法院特别法庭以谋杀和绑架罪判处藤森25年监禁。随后,藤森的律师以证据不足为由,申请最高法院重新考量对藤森的判决,并要求取消原判,但最高法院驳回申请。今年4月,藤森再次提出重审对其25年监禁的判决。

藤森 1990 年 当选秘鲁总统, 并两次成功连任。2000 年 11 月, 藤森因国内政治危机出走日本寻求 政治庇护,并宣布辞去总统职务。 2005 年 11 月,他在智利被捕并于 2007 年 9 月被引渡回秘鲁。

据悉,藤森被引渡回国以来 5 次获判有罪。

依据秘鲁刑法,罪犯的刑期根据最重的一次判刑执行,而不是数罪并罚。因此,藤森将在狱中服刑25年。

据新华社

日本民众在"宪法纪念日"举行大规模集会

"绝不容忍安倍政府修宪图谋"

5月3日是日本的"宪法纪念日"。当天,约5万名民众聚集在东京有明防灾公园,反对安倍政府图谋修宪之举(如图)。

当天,记者在通往公园的路上,看到众多市民团体高举写着"保护宪法、反对战争"等标语的旗帜,向前来参加集会的民众派发传单。集会现场的草地上坐满了抗议修宪的民众,因到场人数众多,很多人只能全程站在场外聆听。宪法学者、在野党干部、市民团体负责人等先后登台发表演讲,希望通力合作,废除安保法案、捍卫日本和平宪法。

日本民进党党首冈田克也表示,安倍宣布新安保法案成立是违宪的。安倍企图通过参议院选举获得超过三分之二的席位以修改宪法,从而不受限制地行使集体自卫权,各方应合力阻止。

社民党党首吉田忠智表示,宪 法公布至今一个字也没被改动过, 修改宪法并不是国民期待的。"宪 法纪念日"正是我们再次感受宪法



重大意义与作用的时刻。

"生活党与山本太郎和伙伴们"共同代表小泽一郎强调,为了守护宪法的理想与理念,废除安保法案,在野党必须在参议院选举中胜出。

多数民众表示安倍做法荒唐。 带着6个月大的孩子出席宪法集会 的前川对记者说:"我个人参加 '宪法日'的集会已经超过10年,这是第一次带着刚出生的孩子来参加。为了日本未来的和平、孩子不必上战场,我认为有必要重新思考和平宪法的意义"。齐藤认真记录着演讲者的发言,他将手中的笔记本递给记者,说道:"我今年刚满19岁,今年夏天将投出人生的第一票。之所以参加宪法集会,是希望

多了解日本政治现状,以便投出符 合国家、人民利益的一票,用手中 的选票阻止安倍修宪。"

在持续近2小时的集会过程中,全程手持"安倍下台"标语未曾放下的星野对记者说:"我对安倍政府有诸多不满,明知新安保法案违宪,却不断利用它放宽日本发动战争的条件,作为日本公民,绝不容忍安倍政府修宪图谋。"

共同社今年4月底发布的全国 电话舆论调查结果显示,56.5%的 受访者"反对"在安倍执政时期修 宪,表示"赞成"的为33.4%。

《日本经济新闻》和东京电视台日前进行了舆论调查,希望宪法"维持现状即可"的受访者达50%,该比例自2004年以后首次达到半数。

《每日新闻》此前进行的有关宪法的民调显示,"不认为应该修改宪法第九条"的受访者达52%,远远超过"认为应该修改"的27%。

据人民网

斐济举行猴年邮票 正式发行仪式

斐济邮政有限公司、中国驻 斐济大使馆和斐济中国文化中 心,5月4日在斐济首都苏瓦举行 2016猴年邮票及首日封正式发行 仪式。

这套邮票早在今年3月30日就已发行,但受飓风"温斯顿"影响,正式发行仪式推迟至今。

据悉,发行仪式在位于苏瓦市 中心的斐济中国文化中心举行。

雙济2016 猴年邮票由中国雕塑家许鸿飞设计, 共4枚, 面值分别为38 斐分、47 斐分、85 斐分和10 斐元(1 斐元约合 3 元人民币)。邮票展示了中国红面猴、金丝猴、猕猴和白头叶猴同斐济当地植物融为一体的画面,体现了南太平洋岛国的自然生态风情。此外,设计师通过巧妙运用用"福"字等春节元素构思设计了特色鲜明的首日封。 据新华社